第十四章 效率、公平和政府的角色(II)
引導筆記

14.1 效率與公平
1. 當總社會盈餘達到最大，市場便達致 (有效率 / 公平)。
2. 公平問題是關於收入或產出分配是否公平。它 (涉及 / 不涉及) 價值判斷。

14.2 量度收入不均
3. 收入分配可以兩種方式表達：按 ____________________ 和按 ____________________。

4. 若較高收入十等分組別所賺取的收入佔總收入的比重上升，而較低收入十等分組別所賺取的收入佔總收入的比重下降，這表示收入分配變得更 (平均 / 
不平均)。
5. 洛倫茨曲線顯示經濟體系的 __________ 累積百分率與 __________ 累積百分率的關係。

6. 細閱下圖。線段A稱為 ____________________，而線段B稱為 ____________________。

7. 當經濟體系的收入分配變得較平均，洛倫茨曲線便較接近 
(收入分配絕對平等線 / 收入分配絕對不平等線)。
8.
	堅尼系數 =
	____________________ 和 ____________________ 之間的面積

	
	____________________ 的面積



9. 堅尼系數的數值介乎於0至1之間。數值愈高，收入分配愈 (平均 / 不平均)。
14.3 收入不均的來源
10. 住戶的收入主要受到以下三個因素影響：

- 提供 __________ 換來的收入 (工資收入)

- 持有 __________ 所得的收入 (資本收入)

- 政府的稅項和 __________
11. 以下哪(幾)項事件會導致個人之間的收入差距擴大？
□ 股票市場向好
□ 薪俸稅的基本免稅額減少
□ 增加給窮人的轉移支付的金額
□ 減低薪俸稅的累進程度
14.4 兩個公平原則
12. ____________________ 是一種公平概念，旨在減少或消除經濟體系內個人或住戶間的收入差距。
13. 機會均等化是一種公平概念，主張 __________________________________
______________________________。
14. 判斷以下各項政策有助收入均等化還是機會均等化。
	政策
	收入均等化
	機會均等化

	(a) 向奢侈品徵收一項新稅項
	
	

	(b) 為大專學生提供助學金
	
	

	(c) 興建更多公共房屋
	
	

	(d) 實施新政策以防止就業歧視
	
	


15. 透過徵稅或提供福利來紓緩收入不均可能帶來的負面影響，例如對 __________、__________ 和 __________ 的抑制作用。

14.5 公平與效率之間的取捨
16. 公平和效率之間的取捨經常出現。

- 若政府採取把富人的收入再分配予窮人的政策，人們爭取更高收入的意欲會被(加強 / 削弱)。在這情況下，政府放棄 (公平 / 效率) 以換取 (公平 / 效率)。

- 若政府採取鼓勵市場競爭的政策，可能令收入分配更為不均。在這情況下，政府放棄 (公平 / 效率) 以換取 (公平 / 效率)。
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